

# 十强挺进决赛 共争“最地道发音人”

## 决赛于下月2日在洛神剧场举行,500张入场券等您免费来领

□记者 王妍

本报讯 昨日,“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”决赛名单出炉,马晓峰、史少峰、梁智敏、郭松珍、杨公颖、李中豪、庞兰芝和史妙珍(组合)、李树常、王帅、胡芳顺利晋级。

由本报与洛阳网、市语言文字工作委员会办公室、泉舜集团洛阳置业有限公司联合主办,洛阳动漫博物馆承办并提供技术支持,洛阳广播电视台电视新闻部、

洛阳文娱广播提供媒体支持的“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”活动共有海选、复赛、决赛三个阶段。

昨日上午,著名学者、考古专家蔡运章和干唐志斋原馆长、《河洛方言论》校点人赵跟喜代表评委会在洛阳动漫博物馆对复赛选手进行了评审。有的选手虽然没有充分地准备节目,但其发音地道、生活气息浓郁,而年仅2岁的小选手王帅(又名“任琺宇”)口齿虽不清晰,但儿童学洛

阳话在方言传承中有一定意义,综合考虑各方面因素后,专家最终对这些选手予以支持。此外,网友投票也对晋级名单产生了不小影响。截至25日投票结束,共有4名选手支持票数过万,分别为34号选手马晓峰(13082票)、42号选手史少峰(12608票)、45号选手梁智敏(12520票)和9号选手郭松珍(11516票)。结合网络投票结果及选手的综合表现,确定了决赛名单。

2月2日下午3点,“寻找最地道洛阳话发音人”决赛将在洛神剧场举行。届时,十强选手将抽签确定对手进行两两PK,再由专家评委会决定哪5名(组)选手成为“最地道洛阳话发音人”。此外,还有一些“惊喜”等待着您。

若您想现场见证“最地道洛阳话发音人”的诞生,可拨打本报热线66778866报名,然后到西工区纱厂路口洛神剧场免费领取入场券,入场券500张,领完为止。

## 田华:我的骨子里就是“红薯腔”



□记者 程奇

“你喝凉粉儿了 miao(没有)?”这句再平常不过的问候,却是知名洛阳籍歌手田华记忆最深刻的一句洛阳话。



歌手田华

(资料图片)

### 3 洛阳话不但最入耳,还最“入心”

对于像田华一样在外漂泊的游子来说,想尝一口凉粉儿、牛肉汤、浆面条等古都人习以为常的小吃都很困难。想家时,田华会开着车在北京瞎逛,四处寻找卖羊肉汤、牛肉汤的小店,或者找洛阳风味餐馆吃饭,就是为了尝尝家乡味儿,听听原汁原味的洛阳话。

“来一碗儿 ou(牛)肉汤”“喝汤 miao?”……偶尔在北京的洛阳餐馆中听老乡说洛阳话,对田华来说是一件非常惬意的事。田华说:“家乡小吃总是最对我们脾胃的,而家乡话不仅最入耳,也最‘入心’”。

田华说,在外地经常听到带着洛阳味儿的“半自动普通话”,但洛阳独特的儿化音与外地截然不同,只要有人一不留神发出这种儿化音,田华总会不由自主上前“攀老乡”。

“临近春节,我向所有的家乡父老拜年。希望大家好好保护我们的洛阳话,一代一代传下去!”采访结束时,田华说。

#### 特别提醒

洛阳动漫博物馆为本次活动提供了技术支持,过年期间您可以和家人、朋友一起到西工区中州中路497号中州国际(王城公园西门斜对面)五楼欣赏《漫话洛阳话》3D版,感受动漫和科技的魅力。洛阳动漫博物馆在春节期间(初二起)全面开放,为市民提供异彩纷呈的动漫文化大餐。

关注“寻找最地道洛阳话发音人”活动的读者,您可以登录洛阳网专题网页(<http://news.lyd.com.cn/system/2012/12/18/010214716.shtml>),查看各位选手的比赛视频,通过洛阳电视台《百姓直通车》栏目,收看部分参赛选手视频(播出时间:洛阳电视台一套18:30首播,洛阳电视台二套20:35录播),您可以通过洛阳文娱广播收听参赛选手的“地道洛阳话”(呼号FM102.1、AM783,7:30至8:00《老洛阳的幸福生活》栏目播出,18:00至19:00《动听十八点》栏目播出)。

(本文相关洛阳话用字,参照中州古籍出版社出版的《河洛方言论》《洛阳市志·方言志》和胡进京先生所著《洛阳话探宝》等,另有部分为音译)

### 1 登台后的开场白,他脱口而出的是洛阳话

“直到现在,我每次上台前都不能听人说洛阳话。”说起原因,田华爽朗地笑道:“洛阳话,我从小,像是骨头上的印记,对它我丝毫没有免疫力。一听到别人说洛阳话,我说了这么多年的普通话十有八九会变成‘红薯腔’,这样一来,台下的外地观众往往听不懂我在说什么。”

刚出道时,田华还因说洛阳话闹出过大笑话。2001年,在河南省校园歌手大赛中荣获第一名的田华被“大地唱片”发掘,该公司请他到北京试唱。那一次,田华要在中央民族大学的一场演唱会上唱3首歌。

刚出道的田华站在聚光灯下难

免忐忑,紧张中,他脱口而出的是洛阳话:“第一首歌儿……”当时,台下轰的一声笑作一团。遭遇“笑场”的田华大脑一片空白,他还没意识到自己脱口而出的是洛阳话,之后又“不依不饶”地说洛阳话。台下再次哄堂大笑后,田华才明白过来,不敢再说话的他只好直接唱起了歌。

### 2 母亲一句洛阳话让他泪流满面

2002年春节,在外打拼的田华发誓“混不出个样儿,决不回家乡”。他向父母谎称工作忙,没有回家过年。

大年初一大早,田华给父母打电话拜年。母亲问他:“你喝凉粉儿了 miao?”当时,田华泪流满面,颤抖着应道:“喝了,喝了。”

原来,大年初一早上喝凉粉儿

是宜阳县一些地方的民俗。可孤身在首都的田华上哪儿找凉粉儿呢?母亲的这句洛阳话,让思乡情切的田华很自责。之后的春节,田华婉拒了很多商演,回老家陪父母过年。

本月初,因哥哥结婚,田华回了一趟宜阳。和二三十个一起长大的哥们儿喝酒,用家乡话“吹牛”,回忆一起到水库游泳、一起

从学校翻墙出去淘气的往事……田华的朋友们记得,田华那天喝得酩酊大醉,一个劲儿地唱《洛阳牡丹》:“洛阳的美,牡丹的香……”悠扬的思乡旋律响了一二十遍。

“只有长期在外漂泊的洛阳游子才能真正理解我们对洛阳的爱,对洛阳话的痴!”田华感慨道。